

Конкурентоспособность регионов как основа устойчивого развития

Фалевич М.К.

Белорусский национальный технический университет

Концепция устойчивого развития имеет несколько уровней территориальной иерархии: планетарный, государственный, региональный, местный. В контексте регионального развития концепция устойчивого развития не может гарантировать необходимые изменения, не предусматривая учет ряда факторов, специфических для региона: природных, социально-экономических и т.д. Исходя из концепции устойчивого развития региональный уровень может включать все параметры жизнедеятельности в рамках конкретной территории не ограниченной административным делением, а обусловленной объективно существующими параметрами. Необходимо признать, что регион представляет собой целостную, пространственно – организованную форму жизнедеятельности социума как системы, сложное и комплексное явление. Конкурентоспособность региона можно оценить как способность создавать качественный уровень жизни населению данного региона. Качество жизни в регионах – не одномерный показатель. Оценка, анализ и прогнозирование качества жизни в регионах должны опираться на систему показателей. Система показателей (индикаторов) и их критические параметры представляют собой набор несовместимых количественных и качественных характеристик условий жизни. В исследованиях зарубежных (Гольдштейн, Рэм, Вайгель, Уильямс, Гесс, Стоукс, Андерсен и др.), российских и отечественных ученых (Н. Гоффе, И.Цапенко, Л.Севастьянов, Д. Ахмеров, Г. Ридевский) выделяются различные группы показателей. Так разработка и проведение социальной региональной политики опираются на данные о дифференциации пространства. Полное представление о степени социальной дифференциации регионов, с точки зрения Н. Гоффе, И. Цапенко, дает анализ следующих социально – экономических показателей: занятости и безработицы, уровня доходов, сферы потребления. Авторы также считают, что анализ статистических показателей дает лишь приближенную картину социально – экономического положения регионов. О роли более тонких, часто не регистрируемых статистикой, реальных преимуществах и недостатках регионов можно судить по тенденциям миграции и, особенно по направлениям основных миграционных потоков. Оценка конкурентоспособности регионов предполагает определение единых показателей качества жизни населения.